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In de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën, Begroting en Justitie vond op 
dinsdag 29 juni 2021 een gedachtewisseling plaats met de verbindingsofficier Politie 
bij de Vlaamse Regering, Luc Vanlouwe. Onderwerp van de gedachtewisseling was 
de omschrijving en de invulling van deze nieuwe functie.  
 
(Deze vergadering werd georganiseerd als videoconferentie.) 

I. Uiteenzetting door Luc Vanlouwe, Vlaams verbindingsofficier 

1. Loopbaanoverzicht 

Luc Vanlouwe begint zijn toelichting met zichzelf voor te stellen. Hij is 56 jaar en 
afkomstig uit Nieuwpoort maar woont ondertussen al dertig jaar in het Antwerpse. 
Na zijn studies in de criminologie volgde hij nog enkele bijkomende opleidingen: de 
officiersopleiding bij de inmiddels gedemilitariseerde Rijkswacht, het postgraduaat 
Multidisciplinair forensisch onderzoek en het postgraduaat Islam en politiek van 
het Midden-Oosten. De spreker heeft ondertussen al meer dan dertien jaar de graad 
van eerste hoofdcommissaris van politie. Hij wijst erop dat hij in zijn huidige functie 
zowel de federale als de lokale politie vertegenwoordigt. Hij is dus verantwoording 
verschuldigd aan zowel de commissaris-generaal als de voorzitter van de Vaste 
commissie van de lokale politie.  
 
Zijn hele loopbaan speelde zich binnen de politie af, te beginnen met zijn leger-
dienst bij de militaire politie in Keulen. Na te hebben bijgetekend is hij vervolgens 
van daaruit overgegaan naar de drugssectie van de gerechtelijke politie bij het 
parket in Antwerpen. Daarna heeft hij verschillende geledingen van de Rijkswacht 
doorgelopen. Bij de grote politiehervorming in 2000 werd hij hoofd van de dienst 

Persoonsmisdrijven bij de federale gerechtelijke politie, die instaat voor de bestrijding 
van mensenhandel en terrorisme. Hij is dus de oprichter van die sectie. Na vijftien 
jaar werd hij gevraagd als verbindingsofficier door gouverneur Cathy Berx, in welke 
hoedanigheid hij meewerkte aan projecten als het bijzondere nood- en interventie-
plan in de aanpak van terrorisme, maar ook aan de sensibilisering van burgemeesters 
voor de oprichting van LIVC-R.  
 
In de afgelopen twintig jaar had hij als veiligheidsofficier op verschillende niveaus 
te maken met geclassificeerde informatie en veiligheidsmachtigingen. Tegelijk was 
(en is) hij ook docent aan de politieschool Campus Vesta in Antwerpen, waar hij 
onder meer betrokken is bij projecten die gericht zijn op de vroegdetectie van 
radicalisering met inbegrip van sensibiliseringscampagnes.  

2. Taakomschrijving van de verbindingsofficier 

Daarop gaat hij in op de taakomschrijving van de verbindingsofficier. Als bronnen 
noemt hij het Vlaamse regeerakkoord (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 31/1), de beleids-
nota Justitie en Handhaving 2019-2024 van de minister van Justitie (Parl.St. 
Vl.Parl. 2019-20, nr. 137/1), de desbetreffende nota van de Vlaamse Regering en 
het protocolakkoord tussen de Vlaamse minister van Justitie en federale voogdij-
ministers van politie, zijnde de federale ministers van Binnenlandse Zaken en Justitie. 
Het Vlaamse regeerakkoord stelt duidelijk als doel om de informatiepositie van de 

Vlaamse overheid te versterken. Met het oog op de toegang tot geclassificeerde 
informatie wordt een veiligheidsmachtiging noodzakelijk geacht. De verbindings-
officier moet ervoor zorgen dat de coördinatie slaagt tussen de federale inlichtingen- 
en veiligheidsdiensten en de Vlaamse overheid. 
 
De nota van de Vlaamse Regering gaat verder en spreekt niet alleen over de om-
gang met gevoelige veiligheidsinformatie, maar ook over kennis van en bijdragen 

tot een Vlaams veiligheidsbeleid, en dat zowel bij de aanpak van radicalisering als 
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de bestuurlijke handhaving en de aanpak van georganiseerde criminaliteit. Het be-
langrijkste vindt hijzelf nog steeds de interface of brugfunctie tussen Vlaanderen 
en de geïntegreerde politie, en tussen Vlaanderen en de veiligheids- en inlichtingen-
diensten. 
 
In het genoemde protocolakkoord tussen de Vlaamse minister van Justitie en de 
federale ministers van Binnenlandse Zaken en Justitie staan elf taken opgesomd: 
informatie doorgeven aan ministers en administraties; verbinding zijn; groeperen, 
analyseren en, waar nodig en toegelaten, uitwisselen van informatie; adviezen for-
muleren; deelnemen aan platforms en netwerken; politie zo vlug mogelijk betrekken 
bij relevante normuitwerking; een bevoorrecht invalspunt zijn van politiediensten 
bij de Vlaamse overheid en vice versa; feedback geven aan het coördinatiecomité 

van de geïntegreerde politie. 
 
De spreker onderstreept daarbij de beperkingen op het delen van informatie. Naast 
het klassieke geheim van het onderzoek zijn er ook beperkingen die voortvloeien 
uit de richtlijnen over geclassificeerde informatie. In het algemeen is er bij het 
delen van politionele informatie het probleem dat de Vlaamse overheid geen politie-
overheid is en dus geen bestemmeling van klassieke politionele informatie. Artikel 
44/11/9 van de wet op het Politieambt voorziet wel in de mogelijkheid dat een 

openbare overheid – zoals de Vlaamse overheid – een aanvraag richt aan de fede-
rale ministers van Binnenlandse Zaken en Justitie om, in het kader van openbare 
veiligheid of een strafrechtelijke toepassing, toegang te krijgen tot politionele in-
formatie. Die vraag is inmiddels gelanceerd en in behandeling op federaal niveau. 
 
Verder onderstreept hij het belang van het snel betrekken van de politie wanneer 
Vlaanderen als normgever toepassingen maakt. Het heeft weliswaar zijn eigen 

handhavings- en inspectiediensten, maar in tweede orde wordt de vaststellings-
bevoegdheid ook toegestaan aan de politie, wat de aanpassing van procedures bij 
de politie nodig kan maken op het vlak van handelingsrichtlijnen, ICT-werking of 
opleiding en kennisoverdracht. 

3. Plannen van de Vlaamse verbindingsofficier 

Tot slot ontvouwt hij zijn plannen als verbindingsofficier, die zich afspelen op vier 
terreinen: de informatiepositie versterken, de opvolging van radicalisering, de op-
volging van bestuurlijke handhaving en de dagelijks werking. Wat het eerste betreft, 
is hij op dit moment de informatiestromen binnen de Vlaamse overheid (kabinetten 
en administratie) aan het bekijken, in het bijzonder inzake geclassificeerde informatie. 
Eens die stromen in kaart gebracht zijn, kunnen zij versterkt worden en vastgelegd 
worden in een protocol met de inlichtings- en veiligheidsdiensten (Veiligheid van 
de Staat, OCAD, Algemene Dienst Inlichting en Veiligheid, Coördinatie- en Crisiscen-

trum van de Regering, Centrum voor Cybersecurity België). Zelf ziet hij zijn bijdrage 
vooral in de bevordering van de samenwerking met de nationale veiligheidsoverheid, 
advisering op het vlak van organisatie en infrastructuur, en de organisatie van vei-
ligheidsbriefings. 
 
Wat radicalisering betreft, wijst hij op het actieplan Preventie van gewelddadige 
radicalisering, extremisme en terrorisme. De verbindingsofficier heeft op dat vlak een 
sleutelpositie in de informatie-uitwisseling. Verder participeert hij aan platforms en 
aan expertnetwerken, draagt hij bij aan de vorming van de preventieve en sociale 
sector, en adviseert hij partners omtrent zowel nieuwe vormen van extremisme als 
bestaande groeperingen, fenomenen en actiemethodes.  
 
Inzake bestuurlijke handhaving is er op federaal vlak de kadernota Integrale veilig-
heid, die verfijnd wordt in een nationaal veiligheidsplan. De spreker houdt de vinger 

aan de pols om de Vlaamse belangen daarin te verdedigen. Het belangrijkste punt 
heeft hij al aangehaald: toegang tot politionele informatie door de toepassing van 
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de mogelijkheden binnen het genoemde artikel uit de Wet op het Politieambt. Ver-
der heeft hij de nodige contacten gelegd om de hogere politiekaders tijdens hun 
opleiding om een directiebrevet te halen, bewust te maken van de toenemende 
impact van Vlaanderen in de handhaving, waarbij hij in het bijzonder het kaderdecreet 
Bestuurlijke Handhaving vermeldt.  
 
In de dagelijkse werking noemt hij de doorverwijsfunctie de belangrijkste. Hij slaat 
een brug tussen de Vlaamse overheid en de politiediensten. Zo heeft hij, in het 
kader van de coronamaatregelen en de VLAIO-premies, de afgelopen maanden de 
diensten bij elkaar gebracht zodat men beter op eventuele fraude kon reageren. 
Op dezelfde manier heeft hij het verkeersexpertisecentrum van de politie, Centrex, 
samengebracht met het Departement Mobiliteit en Openbare Werken in het licht 

van onder meer ANPR en GAS5. Recent nog bevorderde hij het partnerschap tussen 
de (snel)wegpolitie en VLABEL, en de afstemming van de federale gerechtelijke 
politie en de milieu-inspectie. Een ander voorbeeld wordt gevormd door de parket-
richtlijnen over illegale drugslabs in Limburg, waarbij Vlaanderen betrokken is door 
zijn saneringsbevoegdheid. Het recentste is de dubbelcheck naar aanleiding van 
de mogelijke bedreigingen die er in Limburg waren tegen Vlaamse parlementsleden, 
ministers of instellingen. 

II. Bespreking 

1. Vragen en opmerkingen van de leden 

1.1. Tussenkomst van Maaike De Vreese 

Voor wat de informatie-uitwisseling betreft had Maaike De Vreese graag vernomen 

of alle mensen uit de kabinetten en de administratie die toegang nodig hebben tot 
geclassificeerde informatie al over een veiligheidsmachtiging beschikken, dan wel 
of verdere uitwerking nodig is. Verder treedt ze het belang van de brugfunctie bij. 
Ze heeft dit zelf kunnen ervaren in haar vroegere functie van veiligheidsofficier op 
het kabinet-Francken. Het lid gelooft dat de rijke ervaring van de verbindingsofficier 
hem daarbij van pas zal komen.  
 

Welke van de genoemde taken ziet hij in de komende tijden zelf als prioriteit? Het 
lid is zich ervan bewust dat protocolakkoorden niet eenvoudig af te sluiten zijn 
omdat de politiediensten terecht voorzichtig zijn bij het delen van vertrouwelijke 
informatie, en wenst hem dan ook veel succes. Dergelijk werk is immers van lange 
adem maar wel absoluut noodzakelijk voor het goed functioneren van de betrokken 
diensten. 

1.2. Tussenkomst van Ludwig Vandenhove 

Ludwig Vandenhove is het ermee eens dat de aanstelling van de verbindingsofficier 
nuttig is en stelt meteen voor jaarlijks een gedachtewisseling met hem te organiseren 
in de commissie. Ook hij wenst hem veel succes toe, al is het natuurlijk nog maar 
de vraag of één persoon dat allemaal aankan.  
 
Heeft hij goed begrepen dat de contacten van de spreker beperkt zijn tot de politie-

diensten? Het lid suggereert meteen om iets soortgelijks op te zetten met het ge-
recht. Hoe ziet hij zijn relatie met de nieuwe dienst die op basis van een nieuw 
decreet zal worden opgericht voor de controle van moskeeën?  
 
Heeft hij ook een taak ten aanzien van het politieonderwijs, dat een bijzondere 
positie heeft omdat het strikt genomen federaal is, terwijl de onderwijsregelgeving 
Vlaams is? Hoe staan volgens hem de diverse diensten waarmee hij tot nu toe 
contact had, tegenover het uiteindelijke doel van de integrale Vlaamse veiligheid? 



889 (2020-2021) – Nr. 1 7 

  Vlaams Parlement 

Wordt dat positief onthaald of is men eerder terughoudend ter bescherming van 
de eigen positie? 

1.3. Tussenkomst van Jo Brouns 

Jo Brouns informeert naar de visie van Luc Vanlouwe op de lokale integrale veilig-
heidscellen, waarmee het contact volgens het lid cruciaal zal zijn. Denkt hij aan 
structureel overleg met de lokale informatieofficieren? Speelt de verbindingsofficier 
een rol in de uitbouw van de Kruispuntbank die cruciaal is in de verdere ontwikkeling 
van het Vlaamse veiligheidsbeleid? Welke rol ziet hij voor zichzelf weggelegd ten 
aanzien van de grensoverschrijdende component van veiligheid? Wat is zijn positie 
in het Bibob-kader?   

 
Het lid deelt tot slot de bezorgdheid dat de verbindingsofficier over voldoende om-
kadering moet beschikken om zijn rol waar te maken in het geïntegreerde Vlaamse 
veiligheidslandschap. Wat denkt de spreker zelf? 

1.4. Tussenkomst van Philippe Muyters 

Philippe Muyters wijst erop dat, zelfs als ministers akkoorden weten af te sluiten, 

die vervolgens nog in de praktijk moeten gehonoreerd worden door andere mensen. 
Zijn ervaring leert dat het daar lukt of mislukt. Zien volgens de verbindingsofficier 
allen in dat iedereen te winnen heeft bij goede samenwerking?  

2. Antwoorden van Luc Vanlouwe, Vlaams verbindingsofficier 

Luc Vanlouwe herhaalt dat de wettelijke basis voor het delen van informatie met een 

niet-politionele overheid een topprioriteit is. Zoals gezegd is de zaak in behandeling. 
Op zich hoeft daarvoor de wet op het Politieambt zelfs niet te worden aangepast, 
enkel de uitvoering ervan dient anders ingevuld te worden. Daartoe moeten een 
aantal stappen doorlopen worden. Hij probeert die mogelijkheid ruim te behartigen, 
zodat alle Vlaamse inspectie- en handhavingsdiensten eronder vallen – en dat zijn 
er nogal wat, heeft hij ondertussen geleerd. Dat is althans wat hij probeert, maar 
het is natuurlijk de federale overheid die haar akkoord zal moeten geven. Om het 
met een boutade te zeggen: it takes two to tango. 
 
Verder is het absoluut noodzakelijk dat de verschillende veiligheidsofficieren elkaar 
kennen. Er dient een soort netwerk uitgebouwd te worden. Zelf benadert hij op dit 
moment departementen en agentschappen om zijn functie kenbaar te maken en 
de veiligheidsofficieren te leren kennen. Hij ziet het alvast de goede kant op gaan. 
In een aantal diensten wordt zeer positief gereageerd en ziet men de winst die met 
samenwerking te boeken valt. Hij geeft recidive bij overlading van vrachtwagens 
als voorbeeld, waaraan de overtreder ontsnapt als wegpolitie en Vlaamse belasting-
dienst geen informatie over elkaars vaststellingen mogen delen. Dat soort problemen 
moet weggewerkt worden. Hij hoopt dat zijn functie die ontwikkeling kan versnellen. 
Te gepasten tijde zullen alleszins ook goede protocollen nodig zijn.  
 
Hij wil zich met plezier jaarlijks in de commissie komen verantwoorden, zoals hij 
nu al doet ten aanzien van de politieautoriteiten. De spreker onderstreept dat zijn 

contacten niet beperkt zijn tot de politie maar zich ook uitstrekken over inlichtingen- 
en veiligheidsdiensten. De gerechtelijke overheid is niet gespecificeerd, al sluit het 
parket wel nauw aan bij die laatste. Voor een uitbreiding naar de gerechtelijke 
overheid zijn echter andere afspraken nodig. 
 
Ook met de screeningdienst en de bevoegde voogdijminister is hij gaan kennismaken. 
Men erkende de voordelen die het politieapparaat biedt. De informatieofficier kan 
hier zeker een meerwaarde bieden. 
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Over het politieonderwijs heeft hij geen bevoegdheid, wat hem niet belet om mensen 
de juiste weg te wijzen. Het politieonderwijs heeft immers zelf wel eens vragen 
over Vlaamse aangelegenheden. Maar de hervorming ervan behoort niet tot zijn 
takenpakket. 
 
Zoals gezegd staat hij mee in voor de opleiding van informatieofficieren. Hij gelooft 
sterk in de integrale aanpak van radicalisering en terrorisme, van preventie tot 
nazorg. Die twee uitersten behoren ook tot de Vlaamse bevoegdheid. Omdat hij er 
de meerwaarde van ziet, is hij ook blij met de oprichting van de LIVC’s. Het klopt 
dat informatiedeling, ook al zijn er oplossingen gevonden, afhankelijk blijft van 
goede wil. Zelf probeert hij alvast informatieofficieren te laten zien wat er te winnen 
valt met samenwerking. 

 
De grensoverschrijdende component valt in eerste instantie onder de federale be-
voegdheid. Wel kan hij als doorverwijzer de juiste mensen met de juiste diensten 
in contact brengen. 
 
Wat bestuurlijke handhaving betreft, verklaart hij zich – op basis van zijn ervaring 
in Antwerpen – een bondgenoot in het beletten dat georganiseerde criminaliteit 
doordringt in de bovenwereld.  

 
De kansen op het succes van akkoorden in de praktijk van het terrein hangt volgens 
de spreker af van overtuiging ter plaatse. Zelf maakt hij daartoe connecties met 
korpschefs en andere collega’s, om hen te laten inzien welke mogelijkheden en 
middelen er zijn. Hij hoopt op bewustwording dankzij kennis en netwerking. De 
nieuwe generatie korpschefs met een directiebrevet krijgt bovendien in haar opleiding 
al kennis van het kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving en de beleidsvisie zoals 

vastgelegd in de beleidsnota Justitie, wat hun visie op het klassieke verhaal verruimt.  
 
Commissievoorzitter Steven Vandeput dankt de spreker voor zijn inbreng in de 
commissiewerkzaamheden en zal in overleg met de commissieleden en de minister 
nagaan welke structurele opvolging in deze commissie desgevallend gegeven kan 
worden aan diens werkzaamheden. 
 

 
Steven VANDEPUT, 
voorzitter 
 
Maaike DE VREESE, 
verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

ANPR Automatic Number Plate Recognition 
Bibob Wet Bevordering Integriteitsbeoordeling door het Openbaar Bestuur (Neder-

land) 

Centrex Centraal expertisecentrum verkeer van de geïntegreerde politie 
GAS gemeentelijke administratieve sanctie 
ICT informatie- en communicatietechnologie 
LIVC lokale integrale veiligheidscel 
LIVC-R lokale integrale veiligheidscel inzake radicalisme, extremisme en terrorisme 
OCAD Coördinatieorgaan voor de dreigingsanalyse (Orgaan voor de Coördinatie 

en de Analyse van de Dreiging) 
VLABEL Vlaamse Belastingdienst 
VLAIO Agentschap Innoveren en Ondernemen 
 
 
 


